

發展

蘭花生產

的

正確方針

欣賞 (薛聰賢)



本省由於地理位置與氣候環境的關係，高山產有野生蘭三百六十餘種，原產蝴蝶蘭在國際蘭展中獲獎之後

，

風靡全球，原產的中國蘭也被視為珍品。因此，不僅全省業餘趣味栽培者紛紛在庭園中栽培觀賞，而且尚有

許多蘭園從事蘭花生產的業

務，使本省蘭花事業引起國內外普遍的注意。然而部分商人只顧個人利益，使用種種手段盜採野生蘭，致使天然名貴的資源面臨危機。又有部分商人對蘭花生產缺乏正確目標，影響蘭花生產事業的拓展至鉅。

近年來本省花卉外銷種類以菊花和玫瑰為主，如果要加強花卉外銷及拓展新市場，應該有新興外銷的花卉種類。

蘭花就是一種適當的外銷花卉，所以在發展上應有正確的方針，才能達到目的。

業餘興趣栽培者固然有以觀賞花姿為目的，但是許多栽培者常以價值來評估蘭花，多以栽培每盆價值數十萬或每芽價值數千元的蘭花而自豪。事實上，每盆價值數十萬的蘭花每年交易數量很少，甚至需要花費巨額外匯自國外購得，對花卉外銷事業及花農收入並無利益。所以開拓新花卉市場，當以栽培切花用種類較為妥當。這是發展蘭花事業首先要決定的發展目標。

其次要調查國外市場對蘭花花色、花型、花徑大小、用途等規格要求的資料。如果只調查國外市場銷售的蘭花種類，然後繁殖栽培相同的種類，與其他國家的產品競爭，永遠只能處在競爭者的立場。只有由基本上分析，認識國外對蘭花品質要求的規格，發展合乎要求的不同種類蘭花，才可處於主動的立場。這是發展蘭花事業必需了解的條件。

挑選合乎國外需要的蘭花種類後，必需以企業大規模經營方式來栽培，才能夠滿足市場對蘭花供應量的要求。所以，我認為，應該完全放棄家庭零星栽培的方式。

目前國內對組織培養大量繁殖的技術已經相當有成就，所以在大量繁殖之前，對種類的挑選，與花苗培養後的栽培方式，要特別注意。

同時要研究蘭花切花的運輸包裝，與如何保持花姿問題。蘭花一般花期都很長，但是切花外銷時，在包裝與運輸上如果處理不當，必定促使花朵萎凋。我們應該及時研究這個問題，考察國外現行的包裝方法，加上自己研究的成果，採用最妥當的包裝運輸方法，以配合蘭花外銷開拓的業務。

對本省的野生蘭，應盡力加以維護，禁止再盜採。應該由有關機關廣泛採集，保留栽培，並加以繁殖。再由育種專家研究育成新品種，研究我們特有的品評制度，使本省的蘭花事業能更進一步的，在國際上，樹立獨特的風格與廣大的市場。

